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МЕТОДОЛОГІЯ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ  
ПРОФЕСІЙНОГО СВІТОСПРИЙНЯТТЯ 

У статті висвітлено методологію наукових 
досліджень як концептуальну основу для форму-
вання професійного світосприйняття фахівців. 
Акцентовано увагу на її ролі у систематизації 
дослідницької діяльності, розвитку критичного 
мислення та створенні інструментарію для 
вирішення складних професійних завдань. 

Проаналізовано основні підходи до організації 
наукової діяльності, що сприяють вдосконаленню 
професійних компетентностей. Встановлено 
взаємозв’язок між методологічними принципами 
та їх практичною реалізацією в процесі вирішен-
ня дослідницьких завдань.  

Визначено ключові чинники, які сприяють фо-
рмуванню наукового світогляду у представників 
різних професійних сфер. Виокремлено найбільш 
дієві методи аналізу, синтезу та узагальнення, 
здатні ефективно забезпечити розв’язання ак-
туальних наукових проблем.  

Особливу увагу приділено обґрунтуванню зна-
чення міждисциплінарного підходу як важливого 
елементу сучасної наукової методології.  

Вивчено специфіку інтеграції наукових мето-
дів у професійну діяльність, що дозволяє забезпе-
чити інноваційний підхід до вирішення практич-
них завдань. Порівняно ефективність традицій-
них і новітніх методологічних підходів у форму-
ванні наукового світогляду. 

Розроблено рекомендації для вдосконалення 
навчальних програм з урахуванням сучасних ви-
мог до розвитку методологічних компетенцій.  

Узагальнено практичний досвід застосування 
методологічних знань у професійній діяльності 
та запропоновано інноваційні підходи до навчан-
ня методології, спрямовані на підвищення ефек-
тивності професійної підготовки фахівців. 

Ключові слова: методологія наукових дослі-
джень; професійне світосприйняття; критичне 
мислення; дослідницька діяльність; міждисциплі-
нарний підхід; інноваційні методи; науковий сві-
тогляд; професійні компетентності. 

 
Постановка проблеми. Сучасний етап 

науково-технічного розвитку супроводжу-
ється стрімким збільшенням обсягу знань і 

складності професійних завдань. Це вимагає 
від майбутніх фахівців не лише володіння 
базовими професійними компетенціями, а й 
здатності до творчого мислення, аналізу 
складних проблем і пошуку інноваційних 
рішень. Ефективне вирішення таких за-
вдань є неможливим без ґрунтовного розу-
міння методології наукових досліджень, яка 
забезпечує системний підхід до аналізу, син-
тезу та інтеграції знань. 

Методологія наукових досліджень є фун-
даментом для формування професійного 
світосприйняття, оскільки дозволяє структу-
рувати процес роботи з інформацією, кри-
тично оцінювати її достовірність та актуаль-
ність, а також знаходити найефективніші 
технологічні й організаційні рішення. Мето-
дологічна підготовка набуває особливої зна-
чущості у сучасному світі, де глобалізація, 
цифровізація та міждисциплінарний підхід 
формують нові стандарти професійної дія-
льності. Як підкреслює Я. Сухенко, ґрунтов-
не оволодіння методологічними основами є 
ключем до успішної адаптації в умовах пос-
тійних змін. Воно забезпечує фахівцям зда-
тність інтегрувати різноманітні підходи, 
ефективно аналізувати складні виклики та 
розробляти інноваційні рішення, які відпо-
відають запитам сучасного суспільства (Су-
хенко, 2017, с. 114). 

На ринку праці перевага надається випу-
скникам університетів, які здатні глибоко 
аналізувати явища, процеси та об’єкти, ви-
являти їх приховані можливості й формува-
ти стратегії їхнього розвитку. Володіння су-
часними методологічними підходами допо-
магає майбутнім фахівцям не лише застосо-
вувати наявні знання, а й створювати нові, 
що відповідають викликам динамічного ін-
формаційного середовища. 
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У науковій літературі підкреслюється ва-
жливість формування наукового світогляду 
як ключового елемента професійного стано-
влення. Він визначається як динамічна сис-
тема поглядів, переконань і цінностей, що 
об’єднує знання з різних галузей науки, за-
безпечуючи глибоке розуміння складних 
проблем і здатність знаходити інноваційні 
рішення в умовах швидкоплинних змін су-
часного світу. Науковці Ю. Плєснецов, 
Г. Сучков та С. Плєснецов вважають, що 
світогляд особистості є результатом багатог-
ранного впливу наукових знань, які форму-
ють цілісну та незалежну позицію (Плєсне-
цов, Сучков & Плєснецов, 2024). У цьому 
контексті міждисциплінарний підхід стає 
потужним інструментом для розширення 
професійного мислення та вирішення скла-
дних проблем. 

Особливе значення має студентський вік 
як вирішальний етап формування профе-
сійного світогляду. Саме в цей період заве-
ршується становлення світовідчуття та сві-
тосприйняття, визначається загальне став-
лення до навколишнього світу. Зважаючи на 
це, основним завданням вищої освіти стає 
забезпечення умов для формування профе-
сійного світогляду, що відповідає викликам 
сучасності: глобалізації, технологічного про-
гресу, зростаючого соціокультурного різно-
маніття та етичних викликів професійної 
діяльності. 

Як підкреслює Л. Корміна, формування 
професійного світосприйняття передбачає 
розвиток таких якостей, як критичне мис-
лення, здатність до міждисциплінарного 
аналізу, орієнтація на етичні принципи та 
готовність до інновацій (Корміна, 2017). Для 
досягнення цієї мети важливо модернізувати 
освітні програми, спрямовані на формуван-
ня цілісного світогляду, що базується на су-
часних наукових і практичних досягненнях. 

Розв’язання проблеми оновлення методо-
логічної підготовки є критично важливим 
для адаптації студентів до викликів багато-
факторного інформаційного середовища. У 
таких умовах молодь потребує підтримки у 
формуванні власного світогляду, що відо-
бражає її індивідуальні цінності та переко-
нання. На думку В. Медвідь, Ю. Данько, 
І. Коблянської, володіння сучасною методо-
логією відкриває перед молодими фахівцями 
широкі перспективи для успішного вирі-
шення професійних завдань. Це дозволяє не 
лише ефективно виконувати свої обов’язки, 
але й інтегрувати інноваційні підходи у 
професійну діяльність, сприяючи прогресу 
та розвитку у своїй галузі (Медвідь, Данько 
& Коблянська, 2020). 

Мета статті – проаналізувати значення 
методології наукових досліджень у форму-
ванні професійного світосприйняття та роз-

робити рекомендації щодо вдосконалення 
методологічної підготовки у вищій освіті.  

Виклад основного матеріалу. Навчання 
у вищій школі формує широкий погляд на 
світ, стимулює виникнення нових інтересів і 
розвиває здатність особистості до самостій-
ного аналізу та оцінки своєї діяльності. На-
вчальний процес є основним етапом у про-
фесійному становленні майбутніх фахівців. 

У процесі навчальної діяльності студентів 
формуються: пізнавальні основи світогляд-
них знань, якими є засвоєння значної за 
обсягом суми наукових знань і розвиток на-
уково-теоретичного мислення, без чого не-
можливим стає об’єднання знань в єдину 
систему; емоційно-особистісні основи світо-
глядних знань, оскільки останні є не просто 
логічною системою, а системою знань, яка 
виражає ставлення особистості до світу, її 
головні ціннісні орієнтації (Артемчук, Курило 
& Кочерган, 2000). 

Вважаємо, що світогляд є основною для 
практичної діяльності особистості. Жодні 
професійні знання не будуть ефективними, 
якщо не буде відповідної мотиваційної дія-
льності на всіх етапах професійної діяльнос-
ті – як у момент засвоєння знань, так і у 
процесі їхньої реалізації. Невипадково, од-
ним із найважливіших чинників до великих 
відкриттів були імпульси, точки відліку, які 
сконцентровували вольові зусилля людської 
індивідуальності, їхню здатність до ефекти-
вної професійної діяльності (Добронравова, 
Руденко & Сидоренко, 2018). 

Науковці вважають, що педагогічна вза-
ємодія в цьому процесі розглядається як 
поєднання прийомів педагогічної підтримки 
(активізація, допомога, порада, консульта-
ція, співтворчість) з боку викладача, що за-
безпечує успішність засвоєння знань і вмінь 
у процесі навчання, дозволяє актуалізувати і 
розвивати внутрішній потенціал особистості 
студента. У такому разі студент самовизна-
чається в ціннісно-смисловій сфері, знахо-
дячи особистісний сенс у навчанні, що 
сприяє підвищенню його професійної й за-
гальної культури (Марцин, Міценко & Дани-
ленко, 2002). 

Самосвідомість стає основою для самов-
досконалення та самовиховання. Згідно з 
визначенням М. Якубовської, формування 
світогляду студента є фундаментом профе-
сійного становлення майбутнього фахівця. 
Цей процес передбачає розвиток власної 
системи поглядів, знань, переконань і жит-
тєвої філософії. Водночас виникає потреба 
глибоко й критично осмислити навколишній 
світ, утвердити свою самостійність та знай-
ти справжній сенс життя, любові, щастя і 
професійного самовизначення (Якубовська, 
2013). 
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Майбутній фахівець повинен мати не 
тільки глибоку професійну підготовку, а й 
певний обсяг знань у галузі наукових дослі-
джень, що передбачає засвоєння методоло-
гічних засад наукової праці, уміння збирати 
й опрацьовувати інформацію, розробляти 
логіку наукових досліджень, аналізувати 
одержані результати та оформляти їх у ви-
гляді наукового звіту (Юринець, 2011). 

Поняття наукового світогляду майбутньо-
го фахівця, за переконанням Л. Яновської, 
визначається системою філософських, нау-
кових, політичних та моральних переконань, 
тому його формування не може обмежува-
тися лише окремими дисциплінами. Кожен 
курс у процесі професійної підготовки фахі-
вця є важливим етапом формування науко-
вого світогляду. Досягти високого рівня 
сформованості наукового світогляду можли-
во лише через узагальнення та інтеграцію 
знань, отриманих під час вивчення всіх 
предметів магістерської програми (Яновсь-
ка, 2019). 

Для дослідників-початківців дуже важли-
во мати уявлення про методологію та методи 
наукової творчості, оскільки саме на перших 
кроках до оволодіння навичками наукової 
роботи найбільше виникає питань саме ме-
тодологічного характеру. Передусім бракує 
досвіду у використанні методів наукового 
пізнання, застосуванні логічних законів і 
правил, нових засобів і технологій. Взає-
мозв’язок між методологічними принципами 
та їх практичною реалізацією в процесі ви-
рішення дослідницьких завдань полягає в 
тому, що методологія визначає основні на-
прями і підходи до дослідження, а їх прак-
тична реалізація дозволяє перевести абстра-
ктні принципи в конкретні дії, спрямовані 
на досягнення наукових результатів. Це за-
безпечує ефективність дослідження, дозво-
ляючи інтегрувати теоретичні підходи в реа-
льні дослідницькі практики. 

Як зазначають С. Важинський та Т. Щер-
бак, система координат, через призму якої 
слід вивчати складність і багатогранність 
наукових проблем, а також їхній міждисци-
плінарний характер, визначається різними 
рівнями методології науки. Науковці наго-
лошують, що міждисциплінарний підхід є 
ключовим елементом сучасної наукової ме-
тодології, оскільки він сприяє інтеграції 
знань з різних галузей для розв’язання скла-
дних завдань. Такий підхід дозволяє поєд-
нувати різноманітні теорії, методи та ін-
струменти, що забезпечує більш глибоке і 
комплексне розуміння досліджуваних явищ. 
Міждисциплінарність, в свою чергу, стиму-
лює інновації, розширюючи горизонти нау-
кових досліджень і відкриваючи нові мож-
ливості для розвитку науки (Важинський, 
Щербак, 2016). 

Міждисциплінарний підхід є важливим 
елементом сучасної наукової методології, 
оскільки він дозволяє подолати обмеження 
окремих наукових дисциплін і забезпечує 
більш цілісне і комплексне розуміння склад-
них явищ. 

Приміром, в одній із статей Є. Лодатко зі 
співавторами, обговорюючи різні підходи, 
які можуть слугувати парадигмальною осно-
вою для організації викладання фахових 
дисциплін, зауважує, що міждисциплінар-
ний підхід забезпечує перехід від існуючої 
практики роздроблення знань на окремі 
предмети до цілісного, образного світо-
сприйняття (Лодатко, Ліба & Пасєка, 2024).  

Відповідно, міждисциплінарність дає змо-
гу майбутнім фахівцям подолати межі однієї 
спеціалізації, що стає критично важливим у 
світі, де проблеми часто виходять за рамки 
традиційних дисциплін. Окрім того, міжди-
сциплінарний підхід формує в студентів уні-
версальні навички, які залишаються актуа-
льними в умовах швидких змін на ринку 
праці. Уміння адаптуватися, працювати в 
мультидисциплінарних командах, вивчати 
нові методи та застосовувати їх у різних 
контекстах є невід’ємною складовою профе-
сійного успіху. 

Ще одним ключовим аспектом є розвиток 
інноваційного мислення. Поєднання знань з 
різних сфер сприяє створенню нетривіаль-
них рішень, які виходять за рамки стандар-
тних підходів. Саме це дозволяє майбутнім 
фахівцям бути рушієм змін у своїх галузях і 
розробляти проривні технології чи ідеї. 

Використання міжпредметних зв’язків 
формує у студентів уміння та навички за-
стосування фундаментальних законів у різ-
них галузях знань, що насамперед розвиває 
в них мобільність і самостійність, які необ-
хідні в інформаційному просторі. 

Важливою складовою, на думку фахівців, 
є створення сприятливого освітнього сере-
довища, яке підтримує наукові пошуки та 
сприяє розвитку здатності адаптуватися до 
нових професійних викликів. Організація 
наукової діяльності через участь у проектах, 
конференціях, семінарах та співпрацю з 
іншими фахівцями дозволяє не лише погли-
бити знання, але й набувати практичного 
досвіду, що значно підвищує професійний 
рівень. Такий комплексний підхід сприяє не 
тільки збереженню, а й активному вдоско-
наленню професійних компетентностей, 
відповідаючи вимогам сучасної науки та 
практики (Ярмольчук, 2017). 

Формування наукового світогляду, за сло-
вами О. Протас, є важливим етапом профе-
сійного розвитку майбутніх фахівців, особ-
ливо для представників різних професій. 
Науковий світогляд дозволяє критично оці-
нювати реальність, виявляти закономірності 
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та ефективно застосовувати наукові методи 
для розв’язання проблем і прийняття рішень 
(Протас, 2021).  

М. Мальська та Н. Паньків (Мальська, 
Паньків, 2020) виокремлюють чинники, які 
сприяють формуванню наукового світогляду 
у представників різних професійних сфер, 
та поділяють їх на кілька основних груп: 
освітнє середовище (освіта формує наукове 
мислення, навички критичного аналізу, ро-
боти з джерелами та фактами, а також 
сприяє розвитку здатності до наукового пі-
знання); практичний досвід і професійна 
діяльність (професійна діяльність дає змогу 
застосовувати теоретичні знання на прак-
тиці, розвиваючи науковий підхід до вирі-
шення проблем, аналітику та оцінку інфор-
мації, прогнозування наслідків і вибір опти-
мальних методів для досягнення цілей); 
критичне мислення та саморефлексія є 
основними чинниками формування науко-
вого світогляду: перше полягає в аналізі та 
перевірці інформації, друге – в оцінці і ко-
ригуванні дій на основі нових знань і досві-
ду; наукові дослідження та інновації (участь 
у наукових дослідженнях та інноваційних 
проектах сприяє розвитку наукового світо-
гляду, стимулюючи пошук нових знань, інте-
грацію інновацій у професійну діяльність та 
використання наукових розробок на прак-
тиці); міжнародне співробітництво та обмін 
досвідом збагачують науковий світогляд 
професіоналів, дозволяючи їм ознайомлюва-
тися з новими досягненнями, поглиблювати 
знання та застосовувати їх на практиці че-
рез конференції, семінари та програми об-
міну; культурне та соціальне середовище 
впливає на формування наукового світогля-
ду, зокрема в країнах з високим рівнем роз-
витку науки та освіти; мотивація та інте-
лектуальна цікавість є потужними чинни-
ками формування наукового світогляду, 
стимулюючи прагнення розуміти світ, впли-
вати на розвиток майбутньої професії, ста-
вити наукові питання та шукати на них від-
повіді. 

Таким чином, науковий світогляд у пред-
ставників різних професійних сфер форму-
ється під впливом освітнього середовища, 
практичного досвіду, розвитку критичного 
мислення, участі в наукових дослідженнях, 
міжнародного співробітництва та особистої 
мотивації. Ці чинники взаємодіють між со-
бою, сприяючи глибшому розумінню профе-
сійних проблем, розробці нових методів і 
підходів та забезпеченню інноваційного роз-
витку. 

На думку Є. Іванченко, інтеграція науко-
вих методів у професійну діяльність майбут-
ніх фахівців є ключовим чинником у фор-
муванні інноваційного мислення та здатнос-
ті ефективно вирішувати складні практичні 

завдання. Це процес, що вимагає не лише 
теоретичного засвоєння знань, але й актив-
ного застосування дослідницьких підходів у 
реальних робочих умовах (Іванченко, 2019). 

Наукові методи, такі як експеримент, 
аналіз, синтез, моделювання та прогнозу-
вання, сприяють формуванню системного 
бачення проблеми. Поділяючи думку авторів 
(Добронравова, Руденко & Сидоренко, 2018) 
зазначимо, що ці методи дають змогу май-
бутнім професіоналам не лише реагувати на 
виклики, а й передбачати потенційні ризи-
ки, знаходити оптимальні шляхи їх вирі-
шення. Наприклад, використання емпірич-
них досліджень у менеджменті дозволяє 
приймати обґрунтовані рішення, що ґрун-
туються на фактичних даних, а не на інтуї-
тивних припущеннях. 

Інтеграція науки в практичну діяльність 
також формує у молодих фахівців культуру 
інноваційності. Вони стають здатними 
впроваджувати нові технології, адаптувати 
існуючі методи до змінюваних умов і ство-
рювати унікальні рішення, які відповідають 
сучасним вимогам ринку. Це, в свою чергу, 
забезпечує конкурентоспроможність як са-
мого спеціаліста, так і організації, в якій він 
працює. Крім того, інтеграція наукових ме-
тодів сприяє розвитку критичного мислення, 
що є незамінною якістю для професійної 
діяльності. Уміння ставити під сумнів зага-
льноприйняті підходи, аналізувати різні точ-
ки зору та пропонувати альтернативні рі-
шення дозволяє майбутнім фахівцям вихо-
дити за межі стандартних підходів і ство-
рювати інновації. 

Більшість дослідників погоджуються, що 
у сучасному навчальному процесі надзви-
чайно важливо враховувати різноманіття 
методологічних підходів, які відіграють клю-
чову роль у формуванні наукового світогля-
ду майбутніх фахівців. 

Порівнюючи ефективність традиційних і 
новітніх методологічних підходів у форму-
ванні наукового світогляду майбутніх фахів-
ців, варто зазначити, що ці підходи не є вза-
ємовиключними, а можуть доповнювати 
один одного. Традиційні методи навчання 
забезпечують фундаментальні знання, що є 
основою для подальшого професійного роз-
витку, формують чітке розуміння теоретич-
них аспектів наукової діяльності. Проте, в 
умовах стрімких змін у світі технологій та 
знань, ці методи можуть виявитися недоста-
тніми для розв’язання новітніх, складних 
проблем, які вимагають творчого підходу і 
здатності до інновацій. 

Запровадження інноваційних підходів до 
навчання методології є ключовим для під-
вищення ефективності професійної підгото-
вки. Використання інтерактивних техноло-
гій, міждисциплінарних проєктів і змішаних 
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форм навчання сприяє практичному засто-
суванню знань, розвитку системного мис-
лення та адаптивності. Особливий акцент 
варто зробити на самостійному науковому 
пошуку, що стимулює критичне мислення та 
творчий підхід. Такі підходи формують фа-
хівців, здатних ефективно працювати у су-
часному динамічному середовищі. 

Отже, вдосконалення навчальних про-
грам має ґрунтуватися на інтеграції іннова-
ційних підходів, міждисциплінарності та 
орієнтації на практичну підготовку. Зокре-
ма, доцільно посилити практичну складову 
навчання, включивши завдання, що моде-
люють реальні кейси, а також запровадити 
курси для розвитку критичного мислення, 
творчого підходу та здатності до адаптації в 
умовах динамічних змін. Важливим елемен-
том є впровадження дистанційних і зміша-
них форматів навчання, які підвищують 
гнучкість і ефективність освітнього процесу. 
Окрім цього, слід сприяти розвитку навичок 
самостійного наукового пошуку, забезпечу-
ючи доступ до сучасних дослідницьких ре-
сурсів. Такі зміни сприятимуть формуванню 
конкурентоспроможних, інноваційних фахі-
вців, здатних відповідати на виклики сучас-
ного світу. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Методологія наукових дослі-
джень є фундаментальною основою форму-
вання професійного світосприйняття, оскі-
льки забезпечує системний підхід до аналізу, 
критичного оцінювання та вирішення скла-
дних завдань. Її вивчення дозволяє сформу-
вати в майбутніх фахівців навички роботи з 
інформацією, розвивати аналітичне та інно-
ваційне мислення, що є необхідним для ус-
пішної професійної діяльності в умовах ди-
намічного середовища. 

Методологія сприяє інтеграції знань з різ-
них галузей науки, формуючи цілісне розу-
міння світу, що забезпечує глибокий і бага-
товимірний підхід до професійних викликів. 
Вона допомагає усвідомлювати наукові про-
цеси, формувати стратегічне мислення та 
адаптуватися до змін, що є ключовими ком-
петенціями сучасного фахівця. 

Особливу роль відіграє поєднання теоре-
тичних аспектів методології з їх практичним 
застосуванням. Практичне використання 
методологічних знань у навчальному процесі 
дозволяє студентам закріплювати отримані 
навички, формувати індивідуальний стиль 
дослідницької роботи та підвищувати свою 
професійну ефективність. 

Таким чином, методологія наукових дос-
ліджень є не лише інструментом пізнання, 
але й потужним засобом формування про-
фесійного світогляду, що сприяє підготовці 
конкурентоспроможних, критично мислячих 
та інноваційно орієнтованих фахівців. 
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METHODOLOGY OF SCIENTIFIC RESEARCH AS A BASIS FOR THE FORMATION  
OF A PROFESSIONAL WORLD PERCEPTION 

Summary. The article highlights the methodology of 
scientific research as a conceptual basis for the formation of 
the professional worldview of specialists. Attention is 
focused on its role in the systematization of research 
activities, the development of critical thinking, and the 
creation of tools for solving complex professional tasks. 

The main approaches to the organization of scientific 
activity, which contribute to the improvement of professional 
competences, are analyzed. The relationship between 
methodological principles and their practical implementation 
in the process of solving research tasks is established. The 
key factors that contribute to the formation of a scientific 
worldview among representatives of various professional 
spheres have been determined.  

The most effective methods of analysis, synthesis and 
generalization capable of effectively providing solutions to 
current scientific problems are singled out. Special attention 
is paid to substantiating the importance of the inter-
disciplinary approach as an important element of modern 
scientific methodology. The specifics of the integration of 
scientific methods into professional activity have been 
studied, which allows for an innovative approach to solving 

practical problems. The effectiveness of traditional and 
modern methodological approaches in the formation of a 
scientific worldview is compared. 

Recommendations have been developed for improving 
educational programs taking into account modern 
requirements for the development of methodological 
competencies. The practical experience of applying 
methodological knowledge in professional activity is 
summarized and innovative approaches to teaching 
methodology aimed at increasing the efficiency of 
professional training of specialists are proposed. 

Keywords: methodology of scientific research; 
professional worldview; critical thinking; research activity; 
interdisciplinary approach; innovative methods; scientific 
outlook; professional competences. 
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